

**МЕЖКУЛЬТУРНЫЕ КОНФЛИКТЫ
НА ПОСТСОВЕТСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ
И ПУТИ ИХ ПРЕОДОЛЕНИЯ**

Ставский Владимир Николаевич

старший преподаватель кафедры политологии и социологии,
Могилевский государственный университет имени А.А. Кулешова
(г. Могилев, Республика Беларусь)
e-mail: stavskii@msu.by

В статье рассматриваются межкультурные конфликты и пути их преодоления в постсоветских странах

Ключевые слова: конфликт, межкультурный конфликт, языковая политика

The article deals with cross-cultural conflicts and ways to overcome them in post-Soviet countries.

Keywords: conflict, cross-cultural conflict, language policy

В конце 80-х и начале 90-х годов в Советском Союзе и социалистических странах Восточной и Юго-Восточной Европы произошли колоссальные трансформационные процессы, приведшие к замене политического строя и экономического уклада в этих странах. В результате радикальных трансформационных процессов прекратили свое существование Советский Союз, Социалистическая Федеративная Республика Югославия, Чехословацкая Социалистическая Республика, Германская Демократическая Республика. Прозвошедшие социально-политические и социально-экономические изменения в постсоветских странах привели к образованию новых форм организации социальной, политической, экономической, культурной жизни общества. До сих пор многим из этих стран не удалось стать на путь поступательного устойчивого развития, урегулировать, существующие в них конфликты.

Радикальные социально-политические и социально-экономические преобразования резко повысили уровень конфликтности в постсоветских государствах. Конфликты охватили все сферы постсоциалистических обществ от экономики до культуры. В бывших социалистических странах за короткое время произошли резкие, внезапные изменения, имевшие травматические последствия для многих граждан. Польский социолог Петр Штомка характеризует такое состояние общества как коллективная травма. Особое внимание П. Штомка уделяет культурным изменениям. Радикальные изменения в социокультурной сфере приводят к изменениям в образцах поведения, что проявляется в дезориентации людей, росту аномии. Петр Штомка считает, что степень травмы от культурного шока зависит от глубины диссонанса между прежней и новой культурой. В постсоветских странах население столкнулось с более глубокими изменениями в социокультурной сферах, нежели в Польше и Чехии.

В странах, возникших на территории бывшего СССР, социализм существовал дольше, чем в Польше, Венгрии, Чехии и т.д. Их этнический состав был не совсем однородным, поэтому граждане этих стран столкнулись с большим количеством социокультурных конфликтов, чем жители стран Центральной Европы. Это и языковой вопрос, и трактовка истории, и рост религиозности, изменения идентичности.

В результате распада СССР многие русские и русскоязычные граждане остались жить на территориях новообразованных государств, при этом они столкнулись с массой проблем, на которые они раньше не обращали внимание. Выяснилось, что в своем подавляющем большинстве они не вла-

дели языком коренного населения новых государств, что было не нужным во времена существования СССР, где доминирующую роль играл русский язык. Незнание языка коренного населения новых государств, привело к тому, что многие люди стали терять работу, что вынуждало их уезжать в Россию либо в другие республики, при этом неся экономические и другие потери. Часть русскоязычного населения, остались жить в странах Балтии. Русскоязычные жители Латвии и Эстонии, живя до сих пор в этих странах, проводят шествия и манифестации в защиту русскоязычного образования для своих детей. При этом следует отметить, что оставшаяся часть населения, особенно молодежь, интегрируется в прибалтийское общество, осваивает язык, культуру, а также использует все преимущества жизни в Европейском союзе. По мнению автора, это является гарантией мирного сосуществования жителей Латвии и Эстонии друг с другом.

С конфликтами межкультурного характера столкнулась и Республика Украина. Независимость Украина получила по результатам референдума в декабре 1991 года. В Украине не происходили межнациональные конфликты. Но, строительство суверенного государства происходило не безболезненно. Страна, возникшая на территории бывшей УССР, включает в себя территории, которые на протяжении многих столетий входили в состав разных государств, таких как Австро-Венгрия, Польша, Российская империя, Румыния, Чехословакия. Только в советский период своей истории эти территории были объединены в единый государственный организм. После распада СССР население Западной и Центральной Украины с большей степенью воодушевления восприняло строительство суверенной Украины, с меньшей степенью в этот процесс, включилось население Республики Крым. Жители Крыма в основном русские по национальности, либо русскоязычные граждане бывшего СССР ориентировались на Россию, частью которой был Крым до 1954 года. Здесь господствовала русская культура и существовала сильная ностальгия по СССР. Данное обстоятельство повлияло на поведение населения Крыма во время политического конфликта в Украине в 2014 году и обусловило вхождение Крыма в состав России, а на Донбассе происходит вооруженный конфликт.

В начале 90-х годов произошёл крупный конфликт в Республике Молдова. Часть русскоязычного населения не захотело строить суверенную Республику Молдова, она также боялись объединения страны с Румынией. На территории Молдовы возникло сепаратистское государственное образование Приднестровская Молдавская Республика. Таким образом, существующий межнациональный конфликт не разрешён до сих пор, что мешает Молдове строить полноценный суверенитет.

Опыт стран, переживающих процессы социальной трансформации, показывает, что наиболее успешно ее проходят страны с более однородным национальным составом населения, с четким курсом правительства на проведение реформ, и поддержкой гражданами данного курса. В странах, переживающих трансформацию, должны активно внедряться новые ценности, нормы и стандарты жизни. При этом правительства стран с многонациональным составом населения, должны делать все возможное, чтобы избежать межнациональных конфликтов. Они должны проводить толерантную языковую политику, учитывать специфику межнациональных и межконфессиональных отношений в стране.